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I,a|Mi iik mai száma 12 oldalra terjed.

Az a bomba , mely 1880 márcziusában
szélmarczangolta II. Sándor czár t, bár talált ,
mégis czélját tévesztette. Az volt a czélja a ni-
hilista merényletnek , hogy e kétségbeesett eszköz
seg ítségével javítson a szerencsé tlen Oroszország
sorsán , a megfélemlítés nyomásával kényszerítve
a megöl t czár utódját az alkotmányosság
útjára. E remélt fordulat helyett Oroszország
sorsa TIT. Sándor Lrónraléptével még nyomorú-
ságosabb , még rettenetesebb leli. lt. Sándor barátja
volt a kultúrának , alatta nagy számmal kelet-
keztek uj iskolák és emléke , minden hibája
melleit , tisztelete t érdemel , mert õ volt az , a ki
1801- ben az önzõ nemesség erõs ellenzése da-
czára felszabadította a job bágyokat , a ki a
zsidók súlyos helyzetén is segített , megny itva
elöltük olyan pál yákat , melyek addi g zárva voltak
elõttük. Életének utolsó évében maga mellé hi-
vatta Loris-Mclikovol , a ki egyre azt tanácsolta
neki , hogy adjon alkotmány t a népnek ; el volt
már tökélve , hogy megfogadja a tanácsot és szü-
letése napján április 29-én akarta az alkotmányt
kihirdetni , midõn márczius 13-án a nih ilisták
merény lete megölte. Fia nem lépett nyomdokába.
111. Sándor czár autokrata a szó legrosszabb
értelmében. A nyugati kultúrát gyûlöli , mert
attól tart , hogy hatása alatt a nép széles réte-

geiben felébred a vágy az alkotmányos élet után
Az ó-orosz félázsiai erkölcsök istápolásával és
az orthodoxia erõszakos terjesztésé vel akarja
kényuralmát körülbástyázni. Sokban hasonló
ama I. Pál hoz , a felvilágosodott II. Katalin fiá-
hoz; a ki eltiltotta alattvalóinak a külföldi iskolák
látogatását , kérlelhetlen kegyetlenséggel bün-
tetett minden szabad szót , szeszél yes, sötét , gya-
nakvó természetével elgyötörte népét és környe-
zetét , mignem erõszakos halállal mull ki: megfoj-
tó tták palotanagyjai.

ITT. Sándor trónraléptével kezdõdik az orosz
zsidók ujabb szenvedéseinek lánczolata. Az ó-
orosz erkölcsök erõsítésére legmagasabb enge-
dél yivel 1881-ben a déli és nyugati Oroszor-
szágban kegyetlenül dühöngött a szidok ellen a
csõcselék. Varsóban , Kievbcn , Odesszában , Jeka-
terinoslavban és fõképen Bullában a zsidókat meg-
rohanlak , bántalmazták , kirabollak , az ellentállókat
leölték , házaikat fel gyújtották . I gnaliev , a «hazug-
ság alyja » volt akkor a kormány elnöke , a ki egyen-
lõ erõvel gy ûlölte a zsidókat és az i gazmondást.
Ignaliev a közönséges fosztogatók párffogolásá-
brin annyira ment , hogy a jobb érzésû Kalkov ,
a pánszlávizmus lelkes apostola is nicgsokalla.
Kalkov befo lyása Ignatievel megbuktatta , de a
zsidók sorsa mégis egyre roszszabodolt. A czár
ugyan jó reményivel kecsegtette a pétervári
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zsidók küldöttségét , mely nála Günsburg báró
vezetése alatt 1882 május 23-án tisztelgett , meg-
ígérte , hogy a zsidók sorsán enyhíteni fog, de
tényleg mindinkább elõtérbe nyomult a törekvés,
leszorítani a zsidókat a tisztes pályákról , elzárni
elõlük a mûvelõdés forrásait. Utóbbi években
egyre szaporodtak a kivándorlások Palesz tinába
és Amerikába , de a zsidók nagy tömege nem
tudta odahagyni szülõföldét , inkább tûr t, szen-
vedett , csakhogy hazájában maradhasson , mely
oly mostohán bánt vele. Megható , magasz tos
jelenség a szegény üldözött orosz zsidók marti-
romszerü hazaszerete te ! Mert könnyû szereln i
a hazát az arisztokratának , a kinek õsei min-
den elõny bõl , élvezetbõl , elõjogból kivették ré-
szüket , a kinek utjai rózsákkal vannak behintve ,
de milyen nehéz a szegény zsidónak , a kinek
õsei a hazától csak szenvedést , nyomort és gya-
lázatot kaptak osztál yrészül , a kinek lábait ne-
héz életútjában szúró tövisek vérezik !

Hozzászoktunk ahhoz , hogy az orosz zsi-
dók szenvedéseirõl halljunk híreket. Es mégis
szivünk verését megállítja az a hir , mely a

«Times » közlései álapján az egész európai saj-
tóban megtette körútját. Ha az angol lap köz-
lése valónak bizonyul ,*) a mit nem akarunk elhinni ,
akkor Oroszország csak a szó geográ-

fiai értelmében lesz Európában , a szó lényege
szerint határainál kezdõdik Ázsia , mert az a
rendszabály, melyet a czár a zsidók ellen tervez ,
lábbal tiprása a legelemibb emberi jog oknak ,
kihívása a czivi lizált európai társadalo m nak , le-
törülhete tlen szégyenfoltj a századunknak. Es ha
az európai társadalo m ezt a hallatl an inzultust
eltûri , ha nem gátolj a meg ezt az õrül t vállal-
kozást , mely az idõ kerekét visszafelé forgatni
merészkedik , akkor osztozkodjék e szégyenteljes
tett gyalázatában ,, tartsa meg magának képmu-
tató részvétéi , álszenleskedõ vi gasztalását , hamis
könyeit. Segél y kell az üldözötteknek , könyezni
tud maga is.

A tervbe veit. »zsidó-rendszabály« szerint a zsi>
dóknak ezentúl egész Oroszország területén , beleértve
Lengyelországot is csak városokban szabad tarlozkod-
niok. Zsidónak nem szabad földet tu la jdonul  b i rn i ,

(*ULatunk lapunk mai számának o tárgyra vonatkozó
elsõ külföldi  hírére. A s/.erk.

Sabbatai Zevi.
(Folytatás. )

Egyes szabbatiánusok világosan k ijelentették
ezeket a k áromlásokat : A me ssiás megjelenéséi g egy
alárendelt ángyai (Metatron) kormányozta csupán a
világot és Izraelt , és csak Sabbatai Zevivel ju t  az is-
tenség mindenhatóságához , vagy is Isten visszavo nult
az uralkodástól és Sabbatait nevezte ki hel yettesévé

Azt beszélték róla , hogy az Énekek Éneke egy ver-
sének alkalmazásával odany ilatkozott , hogy »Isten ha-
sonlít  Zevihez » .

Primo Sámuel , ki a messiás-királ y nevében ki-
ál l í tot ta  a körleveleket és kormányrendeleteket , gyakran
élt ezzel az aláírással ; Én , az ur , a ti Istenetek , Sab-
batai Zevi.

Hogy a szmyrnai rajong ó valóban enny ire elve-
temedett volt , nem dönthetõ el , va lamin t  az sem , hogy
bensõjében csakugyan megszüntette- e a zsidóság tör-
vényeit .

Mert bár néhány sabbatiánu s , a kik '  elmondták
ezeket az õrültség eket , állítólag tõle hallották õket ,
más hivei az ellenkezõt t a n ú s í t o t t á k , azt. beszélve ,
hogy raga szkodott az isten foga lmához ugy, a min t
nzt a biblia , a talmud és a Szohar h i rde t ik , nagy
becsben tar totta a ta lmudi  iratokat , csókolta õket ,
és elismer te taní tóiként  a ta lmud i  bölcseke t .

Valószínûleg ugy áll a dolog, hogy Sabbatai Zevi
a maga hiúságában elfogadta mindazt , a mi t  hiv ei
közül a legerél yesebbek taní tot tak és indítványoztak

A^zsidóság feloszlatását azzal kezdték , hogy Tévés> :
hó tizedikének böjtnapját(Aszara be-Tévész) ürömnappi i
változtatták.

Primo Sámuel bálványa nevében félhivatalos for-
mában a következõ körlevelet intézte egész-Izraelhez :

Sabbatai Zevi , isten egyetlen és elsõ-szülött íia ,
az izraelita nép messiása és megváltója , békél hirdet
Izrael minden fiának ! Miután arra leltetek méltatva ,
hogy tanúi legyetek az isteni szónak a próféták ál ta l i
beteljesedése nagynapjának , panaszaitoknak és gyásztok-
nak örömmé , bõj tölésteknek vidámsággá kell átváltoz-
nia , mert nem fogtok többé sirni .  Örvendjet ek ének-
kel és dallal és változtass átok át a napot , mel yen más-
kor gyászol tatok és szomorkodtat ok , a vi galom nap-
jává , mert ime megjelentem. «

Anny ira gyökere t vert a kedél yekben a Sabbatai
Zeviben való hi t , hogy a hitközségek , mel yek idején
megkapták a rendeletet , csakugyan megszüntetlek a
böj tnapot , habár az vol t a vélemény, hogy csak szi-
gorú bõj töléssel ju thatnak be a messiás birodalmába.

Voltak azonban még is, kik megrökö ny öd tek az
ujitás miatt ; nem ké pzelhették másképen a messiást ,
mint  egy igazán szent rabbit , ki , ha lehetséges , még
ujabb nehézségeket fog megteremteni.  Ezerszer olvas-



vagy kibérelni. A zsidó földbirtokosokat , bérlõket és
íöldmiveseket eddig i lakóhel yeikrõl egyszerûen elûzik.
Hogy a zsidókat minél kevesebb hel yre szoríthassák
össze, néhány kisebb várost a falvak sorába degradál-
nak , ez állal is szaporítva azon helyek számát , a hol
zsidónak tilos a tartózkodás. A zsidók eddi g is csak
16 kormányzóságban tartózkodhattak , de azért meg-
engedték , hogy a zsidó kereskedõk , a kik kereskedel-
mi városokban leiepedtek le, ott maradhassanak , ha
e város nem is volna e 16 kormányzóság területén
belül. Most egy rendelet meg hagyj a , hogy a zsidók e
kereskedõ városokból kiiUasittassanak. A zsidó kéz-
mûveseknek az 1865, törvén y megengedte , hogy ama
16 kormán yzóság területén kivül is tartózkodhassanak ;
most ezeket is elûzik edd ig i telepeikrõl. Bányászattal ,
bányatermékek eladásával zsidón ak nem szabad fog-
lalkoznia , sõt még bányarészvényeket sem szerezhet-
nek tulaj donul. A zsidók elõl ezentúl el lesz zárva
minden közép iskola és egy. lem ; már eddi g is csak 5
százalékát ké pezhették a tanu lók számának , ezentúl
egy titkos utasítás értelmében egyálta lán nem vétet-
nek fel. Néhány felsõbb iskolából már is kizárták az
összes zsidó tanulókat. Zsidó nem léphet ü gyvéd i , mér-
nöki , orvosi pál yára , nem viselhet bármil y csekél y
áll ami tisztséget.

Azt meg kell vallani , a minden oroszok
czárj a sem leplezi tervének czélzatát , õszinte,

mint a korbács. Anyag i és szellemi szegénységbe
tasz í tani a zsidókat : ez a czél. Elvenni tõlük ,
nem a jog okat, hanem a kenyeret , a levegõt , a
szellemi táp lálékot , hogy testük elsatnyuljon , lel-
kük elsorvadjon. Moszkovita politika ez. Mil y
boldog öntudat fogja el tölteni a politikai szolga-
ságban síny lõdõ milliókat , ha látják , hogy van
állapot , mely még az õ nyomorúságuknál is nyo-
morúságosabb; mil y elégedettség fog beköltözni
lelkükbe , hogy ha látják , az õ kevés joguk mily sok
a zsidók jognélkü liségéhez viszonyítva. Hadd vesz-
szen ki a falvakból az a faj, mely mohó vágy-
gyal tódul a tudás forrásaihoz , mert e mûvelt-
ség veszedelmes ragály , könnyen átmehet az
állati megnyugvásban élõ falusi népre. És hadd
bûnhõdjék a zsidó milliomok tömege azért a
néhány vakmerõért , a kik beszegõdtek közülök
az összeesküvõkhöz , avval a bünõs szándékkal ,
hogy életük árán is szabaddá teszik hónukat !
Ime az õrül tség logikáj a, a hóbort rendszerbe
szedve. Csalódik , a ki azt hiszi , — pedig van-
nak ilyen naiv lelkek a magyar zsurnalisz tiká-
ban , ' — hogy a czár rendszabályaival népese-

iák ug yan a Szoharban és ismétel gették egymásnak ,
hogy a messiási idõben a gyász örömmé fog változni ,
s hogy a törvény a messiással szemben nem kötelezõ , de
midõn meg akarták ezt valósítani , borzalom fogta élõket.

Azok a rs bbik , kik azelõtt féli g tehetetlenül néz-
ték az üzelmeket , vagy mert nem akarták megzavarni
a kétség kívül  üdvös magábaszállást és jótékonyságot ,
most felemellek szavukat a messiási törvénysértés
ellen. Minden nagyobb község ben képzõdött a hitetle-
nek (kofr im)  egy — bár csekél y pártj a, mel y leg inkább
talmudfudósokból  alakult , és mel y a meg lévõt meg
akarta menteni a szétdarabolástól.

A rabbin ikus  zsidóság és a kabbala , mik elõzõ-
leg szövetségesek voltak , kezdtek összeveszni; a két-
színû szövetséges valódi alakjában , min t  a rabbiniz-
mus ellensége mutatkozott , ele még csak kevesen vet-
ték észre , hogy a rabbik a kabbalában kigyóf nevel-
tek keblükön. IIivek maradtak hozzá , és a Sulchan
Aruch ellenében kezdõdõ ellenségeskedés okozásával
Sabbatait és hivei t okolták .

De már késõ volt.
Hangjukat elfoj totta a diadalmas mámor.
Algasi Salamon és egyebb elvtár sai —- kik a

szmyrna i  rabbinatushoz tartoztak — a miért ellenez
lék a böj tnap megszüntetését , abban a veszélyben
forogtak , hogy megkövezik õket , és azért , mint  de la
Papa Áronnak síelve el kellett hagynió k a várost Ben-

vi'iíj sli. Chajim ellenben , ki nem gyõzte a rabbinikus
kódex nehézségeit gyarap ítani , fájdalmas érzéssel volt
kénytelen , tanúja lenni ezek megszüntetéséne k ; becs-
vágy ból Sabbataihoz szegõdött és most segédkezet
kellet nyúj tania az általa lelkiismeretesen tisz telt tör-
vény megszegésénél.

De a messiásnak végre is el kellett hagynia a
szmyrnai eldórádót , a tömjén terhelt légkör t , hogy be-
fejezze müvét a lörök fõvárosban ; lehet , hogy hivei
szorították rá , hogy ne maradjon veszteg, hadd lássa
a nagy világ, hogy mire képes ; vagy tán a kád i nem
akarta többé tûr ni a zsidók õrültségé t , mel yért nem
vállalhatta el a felelõsséget. A kád i áll í tólag három
napot engedett Sabbatainak arra , hogy hajózzék Kons-
tantinápol y ij a és álljon a legmagasabb török hatóság
elé.

Mámorában Sabbatai azt h ihette , hogy csoda fog
történni , mel yl yel teljesülni fognak Cihaza ti Náthán és
más próféták jósla ta i , hogy majd könnyû szerrel veszi
le a szultán fejérõl a koronát.

Útra készült.
Mielõtt  elhagyta Szmyrnát huszonhat hivei közé

osztotta szét a földet és kinevez te õket királ yokká és
fejedelmekké.

(Fol y tatása következik.)



dési és gazdasági v politikát csinál. Oroszország
népessége nem olyan sûrû , hogy 3 millió em-
bert egykönnyen nélkülözhetne. Oroszországban
egy négyszögkilométernyi terüle tre csak. 14? la-
kos jut , mig Angliában 112, Németországban 84?,
Francziaországban 71 és az Osztrák-magyar-
monarchiában 61. Az is téves nézet, hogy
Oroszországban nagyon sok a zsidó ; aránylag
Romániában és az Osztrák-magyar-monarchiá-
ban több a zsidó, mert a zsidók Oroszországban
az egész lakosságnak csak 320 százalékát ké-
pezik , mig Romániában 7"4?1 és az osztrák-ma-
gyar-monarchiában 4*34? százalékát. Gazdaság i
politikának meg kissé furcsa , koldusbotra juttatni
értelmes földmivesek , bérlõk , ügyes iparosok és
mozgékony kereskedõk egész tömegét , tehát
épen azon elemeket , melyéknek Oroszország
nagy hijján van. A mellett a zsidó földbirtoko-
sok , bérlõk és földmûvesek elüzetése roppan t
módon lenyomja a föld értékét és nagy válság-
nak teszi ki az összes földbirtokosokat. Nemzeti
szempont sem szolgálhat ürügyül az embertelen
tervre , hiszen az orosz zsidók nyelvben teljesen
oroszok , régóta laknak már az országban ; egy
részük ott volt már az orosz birodalom alapí-
tásakor , mint a zsidó kazártörzsek maradványa *
zömük pedig a keresztes hadjáratok alkalmával
vándorolt be. Az orosz társadalmi életben — ha
ugyan lehet oisosz társadalomról szólani — élénk
részt vesznek a zsidók , és érdemeik az orosz
mûvelõdés terén kétség telenek. Hogy csak né-
hány nevet említsünk : Harktvy valóságos pol y-
histor és a tudományos világban elismert tekin-
tély, Frug a mai Oroszország legkiválóbb lírikusa ,
Anlohohf iy a birodalom leghíresebb szobrásza stb.

Az orosz kormány embertelen terve , mely
a zsidókat a sanyarú dilemma elé állilja : otthon
nyomorogni , vagy kivándorolni — az egész czi-
vilizált világon kínos megdöbbenést okozott. A
sajtó mindenfelé az orosz zsidók sorsával fog-
lalkozik, hangot adva ama megvetésnek , melyet
SL szabad országok Oroszország iránt éreznek.
Csakhogy ezekbõl az akadémikus értékû czikkek-
bol sajnosán kiérzik , hogy a czikkirók — tisz-
telet a kivélelmek — nem anny ira az orosz
zsidókért aggódnak , mint inkább attól tartanak ,
hogy a zsidók Oroszországból a szomszéd orszá-

gokba vándorolnak és ott a lét feltételeit meg-
nehezítik. Ez a fe lfogás igen praktikus , de em-
beriességben közel áll az orosz kormányéhoz .
Jói tudjuk , hirdetjük is, hogy a nemzeti eszme
elõtt meg kell hajolnia mindenkinek és minden-
nek ; de van valami, ami elõtt a nemzeti esz-
mének is meg kell hajolnia , ez : az emberiesség
eszméje, melyen a modern világ felépül t.

Az aktivitás terére eddig csak az éjszak-
amerikai Egyesült-Államok léptek Oroszország
terve ellen. Augusztus 1-én határozati , javaslato t
terjesztettek a képviselõtestület elé,mely kimondj a
hogy » ciz egyesült államok kongresszusa az em-
beriesség nevében tiltakozik a rendszabályok
ellen és felhívja az elnökö t, hogy intézzen üze-
netet az orosz kormány hoz , melyben az egyesült
államok nevében a tervezet ellen komol yan és
tiszteletteljesen óvást emel. « Az egyesült államok
hívek múltjukhoz , hiszen itt nyerték el a zsi-
dók legelõször a polgárj ogot, még 1783-ban ! Az
angol képviselõházban és ¦ felsõházban is fog lal-
koztak e kérdéssel. A felsõházban Earl of Meath
meginterpellálta e miniszterelnököt , vájjon mit
szándékozik a kormány tenni , ha az orosz zsi-
dók Ang liába menekülnek és azon reményét
fejezte ki , hogy a kormány — a hir valósága
esetén bizonyára kifejezést fog adni az orosz
kormány elõtt ama mély is általános megvetés-
nek, melyet a rendszabály egész Angliában kel-
tett. Salisbury kimérten és zárkózottat! felel t ,
egyszerûen utalt arra , hogy a hir még nincsen
megerõsítve. Eergusson az alsóházban már õszin-
tébben nyilatkozott. Kijelentelte , hogy a kormány
mélyen fájlalja a zsidók ellen tervezeit rendsza -
bályokat , de nincsen szándékábén e dolog ba be-
avatkozni , mert ez Oroszország belügye.

Az angol államférf iak véleménye 1878 óta
csodálatosan megváltozott; akkor még nem te-
kintetté k belügynek , ha egy állam zsidó alatt-
valóit embertelen sorsban részesiti. Romániának
a berlini kongresszus csak azon fölt étellel ad ta
meg souverenitásá t, ha emanczi páJj a zsidó lako-
sait. Hogy mennyiben ad valamel y állam poli-
tikai jogokat lakosainak , ez valóban belsõ dol ga,
de ha megfosztj a õkel emberi j ogaiktól , ez nem
belügy, ez kih ív j a a nemzeti intervcncziól. Csak-
hogy a mii az államok megtellek Románi ával ,



A „haladó" vidék
s III.

A pap, ki azzal véli emelni tekintélyét ,
hogy vallás dolgában a nagy szabadelvût adja,
azzal, hogy maga is tulteszi magát a vallás
szabványain és, kaczérkodva községének « vallá-
sos felvilágosodottságtól « csak ugy duzzadó eleme-
ivel, rég túlhaladott álláspontnak deklarálj a az
évezredek szentelte hagyományokat : tulajdon-
képen szánalomraméltó alak. Katona, ki gyáva-
sággal kérkedik ; õr , ki dicsekszik azzal, hogy a
rábízott kincsekbõl maga is lopott.

A tapasztalat ugyanis arra tanít, a mi kü-
lönben természetes is, hogy a községnek még
azon elemei is, kik távol tartják magukat a
vallásos gyakarlatoktól , a paptól igenis elvárják,
hogy sziklaként állja meg helyét, és becsülésü-
ket rendesen akkor vonják meg tõle, mikor a\
õ velleitíisaiknak engedett, Én, igy okoskodik rende-
sen a vallási szabványokon magát túltett hit-
községi tag, nem tartok meg semmit, azzal sem
törõdöm , megtartja-e más hite parancsait , de
papomtól elvárom , hogy tetõtõl talpig vall ásos
ember legyen, és ha nem az , becsülni nem tu-
dom. I nnen van, hogy a modern pap, ki erõs
ellentállást fej t ki községében felmerülõ szaba-
dos mozgalma kkal szemben , tán ellenséges pártot ,
és egy idõre súlyos helyzetet teremt magának,
de általános lesz iránta a tisztelet , és ha támadtak
ellenségei, kik azonban becsülésüket tõle meg
nem vonhatják , támadnak barátai is, kik vele és
érette tûzbe menni készek.

Nem igy a minden szélnek engedni kész rabbi.
Épen a»reformerek « , kiknek kedvében járni igyek-
szik, vajmi kevésre kezdik becsülni és ha vannak,a
községben konzervatív gondolkodásúak, halálos
gyûlölõivé válnak. Még szánalomra méltóbb annak
a rabbinak a helyzete — és — fájdalom ! —
elég nagy számmal van ebbõl a fajtából — ki
hajlik ide is, meg oda is, a konzervativekkel
szemben orthodox, ki egy iotát sem hajlandó

azt nem merik tenni Oroszországgal. Szomorú
jelenség , mint remegnek a szabad országok az
autokrata birodalmától, a helyett, hogy egyesült
erõvel lépnének fel a polgárosodás és béke ál-
landó veszélyeztetõje ellen.

Egyébként korai volna még kétségbeesni.
Ma a társndalmak és kormányok magatartását
elegendõ körültekintéssel még nem lehet megítélni ,
mert egészen más hatást kelt a teljesen bizonyos hir ,
mint a puszta híresztelés. Ha a nyomorult terv
bizonyossággá változik , talán megváltoznak a
társadalmak és kormányok magatartása is és a
« csöndes részvét» helyett tevékeny támogatá-
sukk al ajándékozzák meg az üldözötteket. Bármi
is következzék be, az összes országok zsidósá-
gának kötelessége, hogy teljes odaadással felka-
rolja a szerencsétlen orosz zsidók ügyét. Az õ
feladatuk felrázni a társadalmakat közönyükbõl
és a szabadelvû elemek segélyével tiltakozásra
bírni a törvényhozó testületeket és kormányokat.
Az õ feladatuk a veszély bekövetkezte esetére
nemzetközi segélyakcziót indítani meg az üldö-
zöttek érdekében , enyhíteni nyomorukon és terv-
szerûen vezetni kivándorlásukat. A czár terve
kihívása az összes zsidóságnak ; az összes zsi-
dóságnak kell tehát felelnie reá. A pénzügyek
képezik az északi kolosszus Achillessarkát ,
errõl az oldalról kell tehát megtámadni. Pénz-
ügyileg és gazdaságilag bojkottirozni kell Orosz-
országot , hogy a fenyegetõ anyagi tönkrejutás
kigyógyítsa õrületébõl.

A jöven dõ sötét , de ne féljü - . tõle. Van
valami az orosz zsidók szomorú i j vában is, a
mi vigasztal , bátorít , kitartásra buzdít. Mily
könnyen megmenekedhetnék az a három millió
zsidó a sanyarúságtól , csak lel kellene vennie
az or thodox hitet , mint megtette II. Katalin
alatt egy millió lengyel katholikus, I. Miklós
alatt 1839-ben két millió görög egyesült , 1845-ben
a Leth és Esth vidékek népe, mint a haeretikus
raszkolnikok, a kik 12 millióról leolvadtak egy
millióra ! Mily fenséges tartalom, ellenállhatatlan
igazság lakozik abban az eszmében, mely a
hívõnek elég lelki erõt ad, hogy érette tûrjön ,
szenvedjen , nyomorogjon ! Hasztalan elleneink
minden törekvése, a zsidóságot és a.z eszmét,
melyet képvisel,, megsemisiteni nem lehet. Bár-

mit mérjen reánk a jövõ , mi törhetetlenül ha-
ladunk elõre, hogy betöltsük martiromszerü hi-
vatásunkat , hogy a mi szenvedésünk árán tisz-
tuljanak meg állati szenvedélyeiktõl a nemzetek ,

Vázsonyi Vilmos.



engedni a Sulchan Aruchból , a haladók irányá-
ban meg reformer , ki csak nem kötheti magát
az elavult szabványokhoz.

Az ilyen papnak kedvében jár kezdetben
mind a két árnyalat , (és ilyen megvan majdnem
minden zsidó községben) de csakhamar elveszíti
becsülését mindkettõnek ,megszünnek õt komolyan
venni es végre itt is meg ott is a kissebbités ,
hogy ne mondj uk a megvetés tárgya lesz.

Ez utóbbi fajtának van egy sajátságos is-
mérvje (»szimóné turné «-jai mondaná az ortho-
dox talmudista) és ez az, hogy minden fej töré-
sét, gondolkodását az képezi , hogy mit mondanak
felõle , hogy Ítélik meg rabbinusi mûködését ¦—
a keresztény honorácziorok. Mit jelent a Jóre
Deah , az Órach Chajim , az Evén Haezer és
Chósen Mispot , mit a négy Tur , a Jad Hacha-
zaka , a Rif és a Ros és a Gemara 36 kötete ,
mit jel ent mindez azzal a nyilatkozattal szem-
ben , mit egyszer a fõszolgabíró hangosan tett , a
mirõl tudomása van már minden községbeli
csecsszópónak is és a mely ugy hangzik , hogy ;
» . . . . ez aztán a pap !« Ilyen nyilatkozat a
legmegrongáltabb rabbinusi tekintélyt egy egész
évre képes helyreállítani és elnémítani minden
ellenvéleményt. Hát ha még az alispán ajkairól
hangzott el a jelentõs szó, vagy ha pláne a
fõispán ur õ méltósága fanyalodott rá , hogy a
rabbit a község becsülésébe ajánlja ! . . .  Az
elvnélküli pap, ki tapasztalj a a roppant hatást ,
mit még a legapróbb keresztény kitûnõség di-
csérete is a község apraja-nagyjára gyakorol ,
természetes, hogy fõgondját arra irányítj a, hogy
cselekedeteivel a községen kivül az elõkelõ keresz-
tény társadalom elõtt arasson dicséretet. Ezt
pedig roppant olcsón érheti el. Nem kell tenni e
mást , mint »reformálni « és idõrõl-idõre kissé
nyilvánosan pellengérre állítani az õsi zsidó
szellemet, szokásokat és erényeket. Hogy ne lel-,
kesédnek az al- és fõispán azért a zsidó papért
ki a szószékrõl és az õ jelenlétükben (azt per-
sze nem tudják , hogy egyenesen és csakis az õ
számukra készült a predikáczió) felszólítj a a
zsidó híveket , hogy szakitsanak végre az elavult és
a korszellemet egy enesen arc^idütõ , még mindig el nem
törült istentiszteleti szabvány okkal ! A hitközség meg-
van rõkönyödve . de egy pillantás az al- és fõ-

ispán rendkívüli tetszést nyilvánító mosolygására
és eloszlott minden skrupulus, minden kétség a
rabbi kifakadásának helyes volta iránt. A. »reíbr-
málás « a törlés mindig tetszik , ha — másfele -
kezetüeknél tapasztaljuk , hogy ne tetszenék
hát az al- meg a fõispánnak , ha a zsidóknál
tapasztalj ák, sõt midõn még azt látják , hogy a
zsidó pap összevissza köpdösi saját felekezetét.
Az e fajta rabbikat , kik tulajdonképen szenny-
f oltjai felekezetüknek , csak községeik szerencsét-
len hiúsága és a keresztény elõkelõség kegye
tartja fenn ; a ki felekezete érdekeiért még bu-
zogni tud , rég tudja, hogy vallásunk ezen õrei tulaj-
donképen sírásói.

Szó sincs róla , a rabbi ugy viselkedj ék,
ugy mûködjék és ugy szónokoljon , hogy községe
és felekezete csak becsületet valljanak vele
mindenki, elõtt , de a midõn a rabbi valóságos
udvari bolondjává szegõdik a keresztény hono-
racziorokhoz , midõn , hogy a tetszés mosolyát
csalja a hatósági képviselõ aj kára , a reformátor
csörgõsipkáj átölti fejére , midõn látjuk , hogy a rabbi
minden nyilvános lépésével a városabelikeresztény
kitûnõségek és csak is ezek ítéletét tartj a szeme
elõtt : sirhatnánk , hogy a magasz tos rabbipolczra
majomtánczoltaló fiúk is emelkedhettek.

Nagy ünnep van. A tóráht már a frigyszek-
rénybe helyezték és az egybegyûlt hívek a szó-
szék felé fordulnak , hol megszokott jelenni ilyen-
kor a rabbi , hogy Isten igéjét magyarázza Izrael
utódainak , hogy a kiny ilatkoztatásnak (esetünk
sevuõsz ünnepén történt) világalkotó . aktusát
fej tegesse azok gyermekeinek , kik Szinai mellett
állottak. De a rabbi nem mozdul. Ott marad
helyén és zavaradottan hordj a körül szemeit a
hívek tömegén. Mi baja a rabbi urnák ? —- adja
egyik a másiknak a szót. Tán rosszul van és
nem tudja szónoklatát megtartani , ele hisz ak-
kor fejezzük be az istentisztelete t predikáczió
nélkül. De nem, a pap ezt nem engedni.
Odaszólitj a a templomszolgát és megizen i
vele az elöljárónak , hogy rendelje el, mi-
szerint a kántor — egy néhány zsoltárt éneke-
jen el. A fiatal ros-hakohol azt hiszi, hogy ezt
az imarendje követeli igy és a zsoltárokat elren-
deli. A kántor és a község tapasztaltabb tagjai
kétkedve néznek ugyan a rabbira , kinek , ugj



látszik , eszét féltik , de a zsoltárokat azért meg-
kezdik. De csak megkezdik ; mert alig fejezte
be az elsõ verset a kántor , a rabbi hirtelen
felugrik helyérõl és egyenesen a szószékre rohan ,
hol azonnal belefog ünnepi beszédébe. Amig ez
történik , a hívek közt is mozgalom támad. A
zsinagóga ugyanis ritka vendégeket kapott ; eljött
a megyei fõjegyzõ és a katholikus esperes, kik-
nek igéretét vette a rabbi , hogy ünnepi predi-
kácziójához elmennek. Kissé elkéstek , vagy a
sacharisz-imával sietett tán a kántor , elég, hogy
a rabbi , hogy preclikáczióját még is egészen vé-
gig hallgashassa a megye e két elõkelõsége , egy-
szerûen megváltoztatta az imarendet és a ven-
dégek megérkezéséig egy néhány zsoltárt akart
elreczitáltatni szeretett községével.

Van-e hitfelekezet , melynek papja ilyen fri-
vol játékot merészkednék ûzni templommal, is-
tentisztelettel ? A mi hõsünk, mert az elõkelõ
vendégek » roppant talpraesett « -nek találták a
predikácziót , de kivált azt a részét , melyben a
zsidó vallás alkalmazkodásának szükségét és az
« ósdi szokások » lehetetlenségét fejtegette , nagyot
nõtt hitközsége szemében , melynek be kellett
látnia , hogy rabbi , kit annyira méltatnak a
» keresztény nagy urak« , mégis csak kiváló embere
lehet a zsidóságnak.

» Wahrlich es ist zum Orthodoxwerden U
(Egy negyed ik czikk követk ezik.)

Sz. M.

Iskolai értesítõk.
(Folytatás.)

X. Kassa értesítõjében Szilágy i Nándor a válta-
kozó rendszert ajánlva , a következõket mondja :

»E hiányokat érezvén , Poroszországban már
iSiS-ban jelent meg egy »Die für die Einführung eines
erziehenden Unterrichtes nothwendige Umwandlung
der Schulen« czimü mii , melyben a szerzõ , egy magas
rangú hivatalnok a közoktatási minisztériumban , köve-
teli , hogy azon tanitó , ki az alsóbb osztály ban kezdi
meg a tanítást bizonyos számú gyermekekkel , ugyan-
azokat a felsõbb osztál yokban is tanítsa. Ez volt tehát
az elsõ indit vány az u. n. váltakozó rendszer életbe-
léptetésére , az elsõ mû , mely a váltakozó rendszert
ajánlja. Hozzá szóltak azután e fontos kérdéshez a
leghíresebb paedagogusok , mint . Herbart , Rousseau
stb. és melegen ajánlották a váltakozó rendszert. Azóta
alkalmazzák e rendszert Németországban , Belgiumban ,
nálunk s részben más országokban is. »

Szilágy i urnák a világ hálával fog tar tozni , ha
ki fogja mutatni , hogy 1818 után Rousseau , aki
1778-ban meghalt , hol irt a váltakozó lendszer mel-
lett. — A tmévrõl beszámolva , elmondja Szilágy i ur ,
hogy a tantermek »nieglelõdtek« , hogy az influenza or-
szágszerte »hirhetté<( vált és végül , hogy egy majálison
a következ õ történ t : »E gész nap véghetetlen boldog-
ságukban örültek és mulat tak a kedves apróságok , és
midõn délután a kedvezõ idõ folvtán rendkívül töme-
gesen megjel entek a szülõk , tanügy barátok és eíó 'keló "
vendégek , lehetett azoknak jó kedvén s örömtõl sugárzó
arczain meggyõzõdni , hogy e kirándulás valódi ün-
neppé vált , hogy e~ ünnep szeretettelj es ölelkez ése a szülõk-
nek í7~ iskolával. «

Végül elmondja , hogy az »ének , rajz és torna «
nem a kitûzött órákban , hanem alkalomadtán tanít-
tattak.

Kassán még mindi g a Gásp ár-f öle olvasó könyvet
használják . Miér t ? A taval y i 201 tanuló ez évben.
215-re szaporodott.

XI. Kolozsvár orth. izr.hitközsésénekhatosztál vu
fiú- és leány iskolájáról az iskolaszék meg bízásából
Burger D. József titkár számol be tûrh etet lenül virágos
irál yban . Meg nem állhatjuk , hogy egy pár mintát  ne
közöljünk belõle.

»Lehetetlen tehát , hogy a kinek keblében csak
egyetlen szikráj a lángol a népnevelés tiszta szereteté-
nek , bensõ örömre ne hevüljön , a midõn egy uj isko la
keletkezési történetét  kell megírnia : nekem is az is-
kolaszék szíves megbízásából osztál yrészemül ju tot t
il yen öröm , mel ynek élvezése közben lehetetlen , hogy
vissza ne tekintsek a régi iskola sötét múltjára ;
lehetetlen, hogy lelkem borong ó szelleme vissza w- rep üljö n ama
sötét évekre, a midõn a tudomány mécsvilága csup án egy p ár
egészségtelen s~oba mohos falai kö p ött tengette ny omorult világ át,
f eltárulnak ma elõttem amaz idõk, midõn tudatlan tanitók agya-
f úrt módszerrel : föbeütés. hajt épés, f iilcsavarás és még egy éb
tortura rendszerrel bénitotlák a szegény gyermekek szellem ét. <a

»Az iskola budgetj e 1889 90 tanévben kitett
3440 frt. 40 kr.

Az iskola bud getj e 1880 91-re elõ irányoztatott
3700 frt.

A hitközség bud getj e 1890 91-re elõirányoztatott
1134 frt.

A néma számok mil y beszédesek ! A hallga tag
komor statisztikai adatok mil y ékesen szólanak ! Fel-
tárják elénk az iskolafentart ó hitközség szervezetét ,
életét , bep illantást engednek vetn i szívkamráiba. A mi
az embernél a pulzus , az az országnál , városnál , avagy
hitközségnél a statisztikai adat , a szám. Egy tap intás
és a pulzus verésébõl lüktetõ , pezsdülõ , egészséges
szervezetre , vagy pedig lázas , kóros állapotra követ-
keztethetni. A mai gyenge, beteges generacziónál jó l
esik kifejlõdö tt , erõteljes , a kórság lehetõi még csak
meg sem érintett embereket látnunk. Ilyen egészséges
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korunk egyik legérdekesebb alakja. » Egy Napóleon a
pénzügyi világban « nyilatkozott róla egy szellemessé-
gérõl ismert fõvárosi granddame. És valóban az ajac-
cio- i ügyvéd fia tán még inkább álmodta , hogy valaha

erõtõl duzzadó a kolozsvári orth. izr. hitközség. Pul-
zusa jól ver, tüdej e hatalmasan zilál , sz ive nagy. Adja
az ég, hogy az iskoláé legyen jövõben is minden dob-
banása! !«

Egyébiránt az értesítõ elmondj a minõ áldozat-
ké szséggel állította föl a hitközség iskoláját és idézi ,
hogy az újságok menny ire földicsérték a községet , is ,
az iskolát is.

Örvendetes esemény, hogy a hitközség 300 frtért
nem tudott tanítónõt kapni , s hogy »sajnos inter-
mezzo « következtében a fizetést 400 frtra emelte . A
szegény talmud-tanitó ur azonban beéri 300 frt fize-
téssel. Végül a következõket mondja el a titkár úr , noha
ez a közlés egyáltalában nem látszik szükségesnek :

«Vázla tom egyoldalú lenne , ha nem tennék em-
lítést azon panaszról , mel y a közönség körébõl , a ko-
rosabb fiú- és leánytanulók köz t állítólag elharapózott
immorális viszony ellen irányult , és habár az egész
csak gyermeteg jellegûnek bi zonyult , az iskolaszék
mégis az érzékenyebb kedél yek megnyu g tatására, a tan-
termek ujabb beosztása .és a hátsó udvar ki porondoz-
tatása által a fiúk és leányok közti érintkezést abszo-
lúte lehetetlenné tette , ezen felül elhatározta , hogy 11
éven felüli leánygyermekek az iskolában felvételt nem
nyernek. Mindezen bajok daczára az iskola ez évben
mégis belsõ megszilárdulá sát nyerte , mert az iskola-
szék feladata volt , hogy az iskola jövedelmét fokozza ,
erkölcsi tekintél yét megóvj a és ezzel az iskola létét
biztosítsa. «

A tananyagról szöszerint a következõket mondja
el a jelentés :

^A miniszteri tantervben . megállapított tantár-
gyak az ott meghatározott terjedelemben taníttat ván
ezen kivül még német és héber. «

Az értesítõ a tanulóknak elõmenetelérõl semmi-
féle adatot nem közöl , hanem pusztán a tanulók név-
sorát adja. Ennek egyéb oka nem lehet , mini , az , hogy
a szülõknek haragjától fél a t itkár ur s azért a ma-
gán leány iskolák reczi péj e szerint nem közöl érdem
sorozatot. Pedi g a puszta névsornak közlése semmi-
féle érdekkel nem bir , hacsak azzal nem , hogy az is-
kola tanulói között a következõ nevek fordulnak elõ :
»Siovits József , Sájovits Samu, Schwartz Mendi ,
Czi górie Izidor , Gottseli g Henrik , Mandula Fanni. «
A tanulók keresztnevei — sit venia verba —
a következõ családias formában közli az értesítõ :
»Jóska , Marczi , Kóbi , Számi , Foli , Mendi , Háni , Fáni ,
Rézi , Pep i* stb.

XII. B.-Kula értesítõjében Krausz Bernát tanitó
fölhívj a községét , hogy Siegel Samu tanitói mûködé-
sének 45-ik évét ünnepeljék meg. Reméljük , hogy a
fölhívásnak , amely 27 sorban 13 gondolatjelt és 11
íölkiáltójelt fogyaszt el , meglesz a kellõ foganatja. Ta-
nuló volt taval y 60, az idén 53 ; közte 18 keresztény.

XIII. Nagyvárad, orthodox pol gári és elemi
iskoláj a csinos kiállítású értesítõben számol be a le-
folyt tanévrõl. Csak azt resteljük , hogy ezen orth. in-
tézetekben az a szomorú » chukkasz hagoj«lopózkodott
be, hogy az elsõ harmadbeli értesítõt nem chanuka
elõestéjén , deczember 17 én , hanem karácsony elõestéj én,
deczember 24-én adták ki , amit még Aradon sem tesz-
nek. Illik ez, urak ?

A polgári iskolai tanítókat itt is helytelenül
tanároknak czimezík. A héber tananyagot már tavaly
ösmertettük. A pol gári iskolának 135 tanulój a volt , s
miután az iskola valósággal hézagpótló , e szám bizo-
nyosan emelkedni fog. Az osztál yozásnál azt a külö-
nös módszert követik , hogy a hol a szülõt nem akar-
ják megbántani , hogy fiók a hittanból megbukot , ott
nek i 4-es helyett csillagos 3-ast adnak , ami heiyte 'en
eljárás.

A nép iskolába taval y 203, az idén 222 fiú j árt.
Az orth. leányok tanításáról a hitközség nem gondos-
kodik , a jelentés pedi g a községi iskolába járó az orth.
izr. hitfelekezethez tartozó gyermekekrõl csak anny it
mond , hogy hat tanitó tanította õket , de hogy hány
százan vannak a tanulók , azt nagy bölcsen elhallgatja.

(Fol y tatjuk.)

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük július
végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — >

Papok , tanitók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 *

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczikörut 23. sz.

Elõfizetési felhivás.



trónok at adhat ajándékb a , koronákk al és királ yságok -
kal já tszhatik , mint a budai zsidó bizomán yos fia , ki
külön ben  magasabb iskolákat nem végzett , arról , hogy
egy nagy ország lelkét , pénzü gyeit õ tartj a majd kezé-
ben , és hogy azután k özpon tjává válik Európa egy ik
legna gyobb birodalm a pénzügyi világ ának Blum Gyula
pasát , 1876 óta rövid megszakítá ssal Egyptom pénz-
ü gy i ál lamti tkárát  a bécsi osz trák hiteli ntézet , azaz
az euró pai piacz ok egy ik legtekint él yesebb és leggaz-
dagabb pénzintézet ének igazgató-tanácsa i gazgatójának
nevezt e ki. Nem csekél yebb ember , mint  a ' bécsi
Rolhs ehiklház feje kortesked ett Blum mellett , ki elfo-
gadta az állást , mel y olvan fizetéssel jár , hogy még
ha napo nta  kerek 100 frtot költ , akkor is évente félre
tehe t ol y összeget , mil yet most mint á l l amt i tkár  évi
f izetésk ént  huz. Blum , ki most mint  excellenciás ur  és
tizenegy uralkodó magas rendjeleivel jõ a híres intézet-
hez , hogy fej e, vezetõj e legyen , 28 év elõtt min t  kis
hiva ta ln ok mûköd ött benne , miu tán  atyj a (Blum Jakab)
budai üzleté t , mel yei ; a rendkív üli  tehetsé gû ifu na-
gyon szûkn ek talált , ott  hagyta és hatalmas protekczió
ál ta l  a hir es  intéz etbe bejutott.  Blum gen iálifására , ki
mondhatn i  játszva t anulta meg az európai nyelveket ,
csakhamar fi gyelmesekké lettek az intézet veze '
tói es l b(M-ben az intézet alexandri ai  fiókjához ne-
vezték ki mint könyvvezetõt.  Blum me gtanulta
i t t  az arab és török nyelvet és két évvel késõbb
18Gü-ban a fiókintézet i gazgatója lett , mel yei,
újjá teremt ett , uj alapokra fekteteti . 1869-ben az a
ritka ki tün tetés  érte , hogy Ismael pasa , az egyptomi
khedive , ki kül önben is régen érdekkörébe óhajt ot ta
vonni  õt , azzal bízta meg, hogy a szueczi csatorna
megnyitásához odaérkez ett királ yunk mellé mint  dra-
goinant (tolmács) nevezte ki B lum i gy ismé-
telve ; részesü lt abban a szerencsében , hogy ér intke-
zésbe jöhetett  Ö felsé gével . A 70-es évek ' kezdetén
megala pította az auszlr o-egypfomi bankot , mel ytõl
azonban 1876-ban megvált , hogy min t  osztál y fõnök
lepjen az egyp t omi pénzügymi nisz té r ium szol gálatába.
Kel évv el késõbb a pasa rangot nyerte el és pénzügy i
államtitk árrá lett. Ezt a hiv atal t félévi megszakítás
kivétel ével mi nd e mai nap ig vezeti , s most , hogy
megv álik állás ától , az egyptomi kom ány nyugd ijat
tûzöt t  ki a férfin sz ániára , ki súl yos idõkben , nagyon
nehéz v iszon yok közt szerenesévvel és vas kézzel ve-
zette az orszá g pénz ü gyeit. Blum , ki hü marad t õsei
hi téhez , most , 47 éves , 'l 874-ben elvel ' c Gigja , milanói
szenátor leányát. Van egy kis leánya , a 1.4 'éves Juliska,
ki atyj a szellemességét és nye lvi , tehetsé gét örökölte.
Blmn nak , kinek négy fivére van , ezekrõl sem kell gon-
dosko dnia. Az egy ik ugyanis a bécsi Lánderbank
egy ik i gazgatój a , egy másik (ivére bankár Buenos-
A yrésben , egy harmadik a be rlini Bleichröderház kép
viselõj e Mex ikóban , mig leg ifjabb fivére Budapesten
lakik és a roppant gazdagságú kövesgy ürü Erey stádlle r
Antal  lovag Iáktól urna.

— Rabbi beiktatás. Szentesrõl írják nekünk  a
követke zõket:  Folyó hó 5-én fog lalta el dr. Klein Ja-
kab , volt kolozsvári rabbi szentesi hivata lá t .  Több
tag ból álló küldöttsé g Kuu-Szt.-Márloing utazot t  az uj
rabbi elé , k i t  Sug ár Ármin takarék pénztári könyvelõ
üdvöz öl t. Ezalatt  Szentesen zászlók alatt zeneszó
mellett indu l tak  ki a h itközség összes tagjai a városi
dalárdával a pál yaudvarba , hová d u. 4 órakor érke-
zett meg a szolnoki vonat , mel yen dr Klein és csa-

ládja utazott.  A rabbit Koffer Ado lf , hitközség i pénz-
tárnok fogadta lelkes beszéddel , mire az uj pap. meg-
hatottan válaszolt A rabbi k"dves nejét a szép számú
höl gyek fogad fák. kik diszes virágcsokrot nyúj tottak
át neki A menet ezután a temp lomba indult , hol fe-
lekezeti különbség nélkül jelen tek meg a város pol-
gárai. Ott láttuk többek ivözt a város pol gármesterét ,
a megye fõjegyzõjét , az árvaszék i elnököt , a reformá tus
és'evangelikus lelkészeket. A »Mat óvu « elmondása után
dr. Ecseri Lajos ügyvéd és hitközség i elnök széplen-
dületes beszéd kíséretében á'adta a rabbinak a rabbi-
széket ; a szentesi dalárda éneke s a »Minc ha « ima után
az uj rabbi megtartotta hatásos székfog laló beszédét ,
mel y l yel az összes jel en volt hal lgatóság közletszésél
vívta  ki magának. Este a rabbi tiszt eletére a Kas- féle
nagy vendég lõben - 200 terítékû tá rsas vacsorát ren-
deztek. Az elsõ fogás után dr. Ecseri Lajos h i tk elnök
emelt pohara t a királ yért. Sugár Ármin  az uj pap ért
emelte poharát , a városi polgármester ugyancsa k a
papol min t  Szentes városának legújabb pol gárát él-
tette , az ünnepel t  rabbi vis zont a pol gármesterre ürité
poharát , Büchler Márton csongrád i rabb i uj szomszéd
kartársat éltette , Purj esz Mór az ünnepél yen résztv evõ
dalárdát , Balog megyei árvaszéki elnök a rabb it és
családját él te í, te. Petroovks evang lelkész az izr h itk.
békéjére ür i té  poharát ,57/;/,^ Ferencz a,a48-as kör elnöke
a hiik. érdemes képviselõtestületét , Purjesz János a
csongrád i rabbit  és a csongrádi hi tk. megje lent kül-
döttségét éltette , Dózsa Elek íogyrnnaziu mi tanár a kü-
lönbözõ felekezetek egyetértésére , Krislóina István a
református egy ház gondnoka a szentesi izr hitköz ség sze-
rencsés válaszfására emelt poharat . Üdvözlõ leveleket
és távira tokat küldöttek : a koloz svár i hitközség, dr
Löw Immánnel szegedi rabbi ,dr. Wiener Márk rabbi
Mindszentrõl , dr. dloseníeld József orosh ázi rabbi , dr.
Feldmauu czeg lédi , Kohn M monori , Rcicblmrd Mihál y
szarvasi , Elszás rózsahegy i stb. rabbik . — Az ünn epé-
l yes társas vacsora után a fiatalság fánezra kereke dett ,
mel ynek csak a hajnal vetet t véget.

— Rabbi-jubileum. A vukovár i  zsidó hitköz-
ség a napokban ünnepelte meg Lövy Dávi d , szcréininc-
gyei rabbi (dr. Feseli mohácsi "rabb i nagy bátyj a)
negyven éves jubi leumát .  Ez alkalommal zsúfo lásig
megtelt az uj temp lom , hol az értelmisé g felek ezeti
különbség nélkül  jelent  meg. Ott volt  a pol gármester
és a városi kap i tány  is. Dr. Stem M hitközsé gi elnök
vezetése mellett  küldöttség ment a jubilánsért;  midõn
visszatértek a temp lomba Krausz M. fõká ntor és az
énekkar szép énuekkel kezdté k meg az istentisztele -
tül. Az õsz rabbi ezután m egtartot ta  ju biláris  beszé-
dét , mel y ben ecsetelte a hi tközség negyven éves tör-
ténetét. Vé.nii l az én ekkar  elõadta a 89-ik zsoltárt ,
mire a rabbi t  visszakísérték lakására , hol számos ha-
tóság i és egy leti küldöttség üdv özölte. Este diszlakoma
vol l , mel y hon a jubi láns is részt vett .

— Dr. Scháter Miksa, egyetemi ma gántanár t ,
mi i t  elõre jeleztük , az igazság üg v i  miniszter  kin evezte
az igazság ügyi  orvosi tanács tagjává es jegyzõjévé.
Dr. Scháchler ol y jelesen mûködik az orvostudományok -
terén , ugy az irodalomban , min t  az orvosi praxisban ,
hogy méltán éri a kitüntetõ kinevezés.

— Jótékonyság. A moóri nagy tûzvész ismét
alkalmat nyúj tott hit.rokonaínknak ,hogy kitüntessék jóté-
kon yság ukat.  A moóri l 'leishiuauu testvérekvollak azelsõk ,
kik élelmi szerekkel és ruhákkal i parkodtak eny híteni



Külföldi hirek.
— Az orosz zsidók veszedelme. Há-

rom féle hir é rkezik Pétcrvárból a zsidók elleni
merénylet ügyében. Egy ik , melyet hivatalo s for-
rásból eredõnek mondanak , czálblni igyekezik a
korlátozásokra és üldözésekre vonatkozó hírekéi ,
azt állítva , hogy az orosz kormány körü k nem
is gondolnak az említett üldözések foganatosítá-
sára. Egészen ellenkezõjét erõsíti a másik hir ,
melyet színién hivatalos körökbõl ereszlellek
szélnek és melyei több orosz lap is reg isztrált;
e szerint a fenyegetõ veszély igenis fen forog.
A harmadik verzió szerint , mel y a legvalószí-
nûbbnek látszik , a kormány csakugyan kidol-
goztatta a szörnyû tervel , melyei már is-
mertettünk , de mielõtt foganatosí tásához látna ,
ki akarj a kémlelni a többi nagyhatal mak han-
gulatát , melylyel a tervet fogadják. Epén azért
árulj a el a javaslat egyes részle teit. Határozottat
még mind i g nem lehel tudni ebben a végtelenül
szomorú ügy ben.

— Wiesbadenbõl irják : Dr . Fr. orvost , ki
párbajban meglõtte S. tisztviselõt , három havi vár-
fogságra ítélték. A császár e büntetést nyolcz na

a nyomort Hirsch báró jótékonyság i alapjából pedi g
Bischitz Dávidné úrnõ azonnal a gyászos hir érkezte után
300 frtot küldött a tüzkárosultaknak és valószínû , hogy
ezt az összeget egy ujabbal fogja megtoldani.

— Kiddus-Hassém. Lapunk egy ik elõzõ számában
emiitettük , hogy az arad i izr. kiházasitó egy let elnök-
sége Mária Valéria fõherczegnõ esküvõj e alkalmából
200—200 frtny i rendkívüli kiházasitási dij t szavazott
meg egy szegény s jóerkölcsü zsidó és egy ép il yen
keresztény leánynak. Mint most értesülünk , a két pár
esküvõje a közönség óriási részvéte mellett ment végbe.
Elébb a keresztény párt eskették a minoriták temp lo-
mában , a hol a fõherczeg i esküvõ alkalmából rende-
zett istenti szteletre megjelent felette díszes közönség
együtt maradt a szegény mátkapár egy bekelésén is.
Réijalvy Manó , plébános adta össze Csordás Mária és
ifj. Janimra Jánost , kiket többek közt arra is buzdított ,
hogy «imádkozzanak az aradi izraelita kiházasitó egy-
let felvirágozásáért , annak minden tagjáért , hogy még
sok szegény árva könyeit letörülhesse*. — A szertartás
befejezése után a nevezett egy let elnöksége, mel y tes ¦

tületileg volt jelen a kath. templomban , a fõispán , fõ-
pol gármester , fõkapitány stb. a diszes közönséggel
egyetemben a zsinagógába mentek. Á keresztény
mátkapár is odasietett. A hitközség elöljárósága Sclnuarz
Zsi gmond egyleti elnök kérelmére díj talanul rendez-
tette az I. osztál yú fényes esküvõt , melyre , dr. Rosen-
berg fõrabbi távol lévén , dr. Kohlbach Bertalan , temesvári
(gyárvárosi ) rabbit hivták meg, ki igen szép beszéd kísé-
retében adta össze Oslerselzer Julisk át Engel Bernáttal.
Az esküvõ rendzése körül Rosenberg Lipót hitközségi
alelnök is nagy érdemeket szerzett magának.

— Dr. Baumgarten Isidor alügyész e hó
9-én a magyar kriminálisták egy letének képviseleté-
ben Bernbe utazik , a hol részt fog venni a kriminális-
ták nemzetkö zi szövetkezetének értekezletében.

-- Zsidók az ev. püspöknél. Li plószent-
miklósból irják , hogy Baltik ev. püspök beiktatása al
ka lmával a zsidó hitközség küldöttsé ge is üdvözölte
az uj fõpapot. Kohn József és dr. Kux Bernát elöljárók
vezetése alat dr. Groszmann , dr. Schlesinger , dr Kux
Adolf , Stark Hermann voltak jelen a beiktat áson. Az
uj püsp ök programmbeszédében hangoztatta , hogy
keresztény és pol gári köte lességének fogja tekinteni
azt , hogy a különbözõ felekezetek közt fentarts a a
békés egyetértést

— Zsidó megyei tisztviselõk. Dr Berény i Ár-
min b.-gyulai jeles fiatal ügyvédet Békésmegye közgyûlé-
sén egy hangúlag megválasztották árvaszéki ülnökké.

— Barany avár megye, mel ynek fõszámvivõj e Treisz
Adolf , hitrokonunk , ujabban Mendcl Lajost választotta
meg megyei fõorvossá.

- Uj operetté. Konli, Bátori és Hegyi mellett
kiknek zenemüvei ol yanny ira népszerükké lettek , egy
ujabb nagy tehetség tûnt fel ; Barna Izidor , vidéki
karmester ez, kinek « Florinda kisasszony * czimü operettje
mel ynek szövegét Kövessi Albert irta , a budai szín-

körben határozott sikert aratott. Az összes fõvárosi
lapok nagy dicsérettel emlékeztek meg az operettrõl.
Barna Izidor , ki kóristából lett karmesterré és vas-
szorgalommal fejlesztelte tehetségét , már tava l y a
«Szoknyás hadnagy * czimü operettével is fe l tûnt , me-
lyet most számos vidéki színpadon elõadnak. «Florinda
k :sasszony» elõadása alkalmáv al leg inkább ki tûn tek
Ledovszky Mari és Tollagi Adolf , kik szintén hifro kona-
ink , Ledovszky Mari egy székesfehérvári zsidó csa l ád
leánya , és most a közönség kedvencze ; a fiatal höl gy
ugy az ének, mint a játék tekintetében a legnagyobb re-
ményekre jogosit. lollagi Adolf , kit sokan a vidék leg
kitûnõbb komikusának mondanak , a népszí nházhoz
lett, szerzõd telve a távozó Gy öngy i Izsó helyébe.

—Halálozás. A köztiszteletnek örvendezett Widder
Ignác nagy birtokos, Abauj-Torna m egye törvény hatóság i
bizottságának tagj a ,'aug. 3-án élete 65. évében hir telen
elhunyt Balaton-Füreden , hol üdülés végett tartózkodóit

— Kaposvárról vesszük a követke zõ sorokat :
Tekintete s szerkesztõség : Becses lapja 31 számában:
Zs. P. a kaposvári zsidó népiskol a ez évi értesítõje- ,
nek megbeszélésében azt kérdezi : «Mit jelen t a IV.osztál y
tananyagában vallástan alatt az V. i ge, VIII  h i l ez ikk?
Feleletem röviden a következõ : A IV. osztál y ban val-
lástan és bibliai történetre hetenként csak 1 órát for-
díthattam. Tankönyvül Ziltz hittanának II , részét hasz-
náltam . Miután a rövid idõ alatt az egész tananyagot
fel nem dol gozhattam , a fönnevezeft iskolakönyv-
nek 3 fejezetét vettem és ezek közül való az V-i g
és a Vllí-ik hi lezikk tüzetes ismertetése . — Kapos-
várol t , 1890, augusztus 5-én. — A tekintetes szerkesz-
tõségnek alázatos szol gája Serény i Mór , tanitó.



szobafogságra változtatta. Minthogy a párbaj t S. anti-
szemita kifakadásai , sértegetései okozták. Látni való ,
hogy Németország leg felsõbb hel yén épen nem kedvez-
nek a zsidóellenes uraknak.

— Másfélmüliqs hagyományok. Altonáhan
meghalt Bonn J. S., ki l átszólag a legnagyobb szegény-
ségben élt , de a ki most másfél mil l ió frankot hagyott
hátra. Ebbõl a zsidó hitközségnek 40,000 márkát ha-
gyományozott , 200,000 márkát zsidó leányok kiképez-
tetésére szánt , kik valamel y ipart akarnak megtanulni.
A város összes jótékon y intézeteirõl rendkívüli bõ-
kezûséggel gondoskodott.

— Zsidó étkezési szabályok. Legújabban a
berlini «Morgen Zeitung » egy czikkc méltatja a zsidó
étkezési szabál yok jogosul tságát és egészségi szempont-
ból való kitûnõségüket. Utal a czikk arra a tapaszta -
latra , hogy a hasított csülkü állatok nem eszik a sí-
rokon termõ füvet. Tehén , borjú, kecske stb. szaglási
érzéke különös en ki van fejlõd ve, és megérzik azokat,
a mérges légnemüeket , mel yek leioszlásnak indult
hoUesfekbõl a föld színére szállnak. A hasított csül-
küek épen azért undorodnak az il yen fûtõl , mi g más
álhite k megeszik a hullagázok által táp lált növényzetet .

— A chief rabbi választása. A Londonban
megtartott rábai választási-értekezleten az elnöklõ lord
Rothschild fi gyelmeztette a jelenvoltakat , hogy téved-
nek, ka azt hiszik , hogy mindnyájan részt vehetnék
magában a választásban , mert szavazatjoggal csak az
a hitközség bír , mel y hozzájárul a Chief Rabbi alap ít-
vány hoz. Az értekezletnek csak az a czélja , hogy
meg hallgattasanak a delegátusok véleményei és lehe-
tõleg keresztül vitessék az összes zsidó hitközségek-
nek egy tanácsadó fõ alatti egyesítése. Elhatározták ,
hogy a chief rabbi ezentúl az Eastendcn lakjék , hol
a zsidóság zöme (50,000) lakik ; elhatározták azt is,
hogy módját ejtik annak , hogy a chief rabbi vagy
megbízottja meglátogathassák a vidéki hitközségeket
is. Az összes zsidó hitközség egy szö vetkezetbe voná-
sát is elvben elhatározták.

—- Pétervárból irják : A Viedomostiban olvas-
suk a következõket: Az orosz zsidók ol y nagy szám-
ban vándoroltak ki az utolsó három év fol yamán Afr i -
kába , nevezetesen a Fokföldre és Transvaalba , hogy
egy ik emi gráns már lapot is indított , mel ynek czime
;> Dcr Afrikanische Israelit. « A zsidók leg inkább kézmû-
iparral , strucz tol lak , aranypor és elefántcson t árusítá-
sával foglalkoznak. Némel yek már »nagy gazdagságot «
szereztek. — A moszkvai Vicdomosti irj a , hogy Toma-
szov lengyel városból 560 zsidó és német család vándo-
rolt ki titokban Brazíliába.

— Jeruzsálembõl két levelet közöl az »Ame-
rican Israelite « . Egy ikben Slrausz 0. S , az Egyesült
Államok konzulj a legnagyobb dicsérettel emlékezik
meg a dr. . Herzberg igazgatása alatt álló zsidó árvaház-
ról ; a másikban ugyanazt teszi Siruslo Israel Jomtob,

Egyptom volt fõrabbija is , a ki különösen azt hangsu- .
l yozza , hogy az árvaház növendéke i , f oly ékony an beszé-
lik a héber ny elvet.

— Horovitz Lipót nagynevû hazánkfia és hit-
sorsosunk Mickiewicz lengyel költõ remek arczképével
ajándékozta meg a kraknui  muzeumot. Mickieiuicz, mint
már emiitettük nagy barátj a volt a zsidóknak , és ha-
lálái g bensõ barátság ban élt Levy Armandtal , a ki
aztán holtestét Törökország ból Parisba .szállíttatta. De
a lengyelek nem igen akarnak emlékezni nagy nem-
zeti irójuk zsidó barátjára.

— Zsidók Bulgáriában. A legújabb hivatalos
adatok szerint Bulgáriában összesen 23,78i zsidó la-
kik , még pedig a következõ hel yeken : Athos , Berko-
vaci , Buzgas , Dobritch , Duhnicza (688 zsidó lakos)
Elesz , Haskeni (424), Karnabat , Kazanlik (31.6), Kutlovi
cza, Kustendil (1029), Lomp alánha (376), Nikopolis , Ftlip -

'p op el (2251), Plevna (342), Pravadi (226), Razgrad (278),
Rusztcsuk (2*212), Samakov (977), umla (1162), Szf Visz-
ria (346), Szitovo , Slivno (415) Szóf ia (5403), Stanimaka ,
Staro-Zagora (433), Tatár-Bazardzsik (1.277), Várna (761),
Widdin (1.338), Yamholi (783). Egyes falvakba n és pusztá-
kon is laknak zsidók.

— Egy kis statisztika. Becsben a lefo lyt tan-
évben huszonöt né p iskolában , 120 fiú- és 119 leány-
osztál yban 25 zsidó hit tanitó 4187 fiút és 4510 leány taní-
tott ; a pol gári iskolákban 30 f iú -  és 49 leány-osztál y-
ban 14 tani tó 942 fiút és 1872 leányt oktatott ; 17
közép iskolában 81 osztá l y ban 9 hi t tanár  2180 növen-
déknek adta elõ a hittant .  A három héber iskolába
191 tanuló jár t.

— Elitélt antiszemita szerkesztõ. A párisi
Le Lill vis szerkesztõjét a zsidók elleni bujtogatás mi-
att 400 frank pénzbirságra ítélték . Az államügyész a
vádbeszé dben többek közt igy szólt: »Ne fe lejtsük ,
hogy a zsidók kitûnõ francziak , velünk ontották vérü-
ket a csatamezõkön , nagy lendületet adtak a kereskede-
lemnek és iparnak , és pontosan fizetik meg adóikat. *
Az elnök szi gorúan intette a vádlottat , hogy tartózkod-
jék ezentúl hasonló buj toga tásoktól , mert különben
még keményebben fogják megbüntetni.

— Bibliai játékok. Az oberammergaui pasz-
sziójátékok el fognak törp ülni  ama bibliai látványos-
ságok mellett miket Királyf i Imre rendez Cincinnat i -
ban. »Mózes Egyp tomban« lesz czime a bibliai játé-
koknak , mel yeket a hires színi gazgató , ki hazánkfia és
hitsorsosunk ha tszáz lábny i hosszú és négyszáz lábny i
széles színpadon fog elõadatni. Rellir János festõ külön
tanulmányutat tett , Egyptomban. hogy a dí szleteket fesse.
A karokat és a balletet Gerold tanár , az ó-zsidó zene e
kitûnõ mestere fogj a betanítani.  Cincinatiban két hó-
napon át adják majd a drámát , mel y aztán meg kezdi
útját az egész birodalmon át.



Pályázat
A kolozsvári izr. hitközségnél a rabbi,

hitszonoki, hitoktatói és anyakönyv-
vezetõi, 1000 frt évi fizetéssel javadalmazott
állomás betöltendõ ' lévén , arra ezennel pál yázat
ny iltatik , s fel kéretnek a t. pál yázok , hogy f o-
I yamod ván yai kai , családi viszonyai k fel Ili n le lése
melleit , a hitközségi elöljáróságnál legkésõbb f.
év augusztus hó 15-éi g benyúj tani szívesked-
jen ek.

A hitoktatás belenként S—10 órát vesz
i gény be. A tanitó képczdébon V í I Ió hitokta tás-
ért az állam évi 100 frtot fizet.

Ha az illetõ pál yázó rabbi magyar bit-
szónoki képzettségge l nem bir , azonban kifogás-
talan hitoktató ós képesíteti anyakönyvvezetõ ,
évi javadalmazása 600 frt leend.

A kolozsvári izr. hitközség elnökség étõl.
Kolozsvár , 1890. jú l ius  hó 27-én.

Dr Weiss Miksa F. Fischer Vilmos.
hitk özsé g i l. i l. k ;ii' . h i tközsé g i e lnök.

Pályázat.
A deési izr. hitközségnél egy tanióti le-

endõkkel egybekötött j egyzõi állásra , mely f.
évi október 1-én betöl tendõ, pál yázat nyillalik.

Az illetõ pályázótól megkívántatik , hogy a
hitközség i jegyzõi teendõket értse , zsidóul és
m agyarul fogalmazni tudjon (a héber irodalom is-
merete azonban nem kívántatik) és mint okle-
veles tanitó magyar tannyelvû elemi fiú-
iskolánk V. és Vl-i k osztál yában a világ i, tantár-
gyakat , különösen a természettudományi , men y -
ny iség tan- és rajzi szakokban tanítani képeséíí-
gel birjon.

A jegyzõi és tani tói leendõkért évi 500 frt
fizetés és mellékjövedelem járul .

Polgári- és felsõbb népiskolai tanitó k idõ -
vel fizetési-javításra és külön jövedékimre számi t
halnak.

Nõtlenek elõny ben részesül nek.
Az erköl csi magaviselet , képesség, eddigi

mûködés és családi visz onyokat igazoló eredeti
vagy hiteles másolati bizony ítványokkal  felszereli ,
sajátkezûki g i r t  kérvények , f. ovi szeptember
j - i g a hitk özség elöljáróságához küldendõk be.

Dcésen , 1. 890. évi aug, 0-án.
Hartmann Ferencz Ordentlich. Adolf

iskolásaid eln ök. hi t községi  e lnök .
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N yomatott Burian Mórnál , Budape st , Váczi-körut 10, Marokk óiház.

Pályázat ösztöndíjakra.
A magyar izr. kézmû- és földmivelési egy-

let a budapesti m. kir. állami ipartanoda tanulói
részére az 1890 91-ik tanévre adományozandó
több rendbeli ösztöndijakra pályázatot hirde t.
Pályázhatnak mindazon izr . vallású tanulók , kik
a nevezeti tanintézete t vag y már eddi g is mint
rendes tanulók jó eredménynyel látogatlak , vagy
pedi g abba ezentúl szándékoznak belépni , a
menny ibon az u tóbbi czélbol megkívántató el-
méleti és gyakorlati elõképzettséggel birnak. A
születési- iskolai- és szegénység i bizony i lvány-
nyal felszerelt folyamodványok f. é. szeptember
hó 10-i g a magyar izr. kézmû- és földmivelési
egylet titkári hivatalánál (VII. kcr., í lollóulcza
A: sz. a.) nyúj tandók be.

A magyar izr. kézmû- és földmivelési egylet
Budapesten :

Kemény Dávid
egy le t i  t i tkár .

Pályázat.
A losonezi és I. -Lugári izr. slalus-q uo hit-

községben üresedésben levõ templomi ének-
karvezetõi állása betöl tendõ '. Évi fizetés 400
frt , lel secliil.ii mel y 250-800 fr lo l tesz ki és a
szokásos mellékjövedernek. Pál yázóktól megkí-
vántatik , hogy jó hanggal , zenei képzettséggel

bírjanak és sóchet-ubodek és koré legyenek.
Ezekrõl , valamint erkölcsi elõélet , kor , családi
viszonyok és eddi g i mûködésrõl szóló bizon yít-
ványok f. hó 20- i g a lul irt elnökhez kü ldendõk.
Elõny ben részesülnek a bassisták és k ik min t
elismert rabbik ál lal képesíte t metszõk jelenleg
is alkalmazásban vannak. — Az útikölts égek
csak a megválasz tottnak téri Hétnek meg.

Losonczon , 1890. évi augusztus hó 5-én.
Barta Lajos, Sternlicht Vilmos,

lt i lk .  jegy áõ hitk.  elnök.


